VALCELLINA AWARD - CONCORSO INTERNAZIONALE

D’ARTE TESSILE CONTEMPORANEA - 2013 Nona edizione
Il doppio - suggestiva complessità tra l'immaginario e il reale
Torna il prestigioso Premio Valcellina - Concorso internazionale d’Arte Tessile Contemporanea dedicato in questa nona edizione al tema del doppio e alla sua suggestiva complessità tra l'immaginario e il reale. 
Attraverso il tema proposto si chiede agli artisti di presentare un'opera che esprima il concetto del doppio dove si possano incontrare aspetti del reale, complessità culturali, dimensioni simboliche.
La tematica del “doppio” appartiene alla storia del pensiero, da quello religioso a quello filosofico, fino a quello psicoanalitico e da sempre è al centro di rappresentazioni artistiche.
La sua complessità è inquietante perché, anche nella dimensione simbolica più estrema, rispecchia la condizione della vita e del reale, che rifugge da visioni unilaterali e banali semplificazioni e presenta meccanismi dialetticamente contrapposti che la rendono autenticamente viva e credibile.
Le iscrizioni sono aperte, fino al 31 dicembre 2013, a tutti i giovani artisti under 35 (nati dal 1 gennaio 1978), provenienti da tutto mondo. 
I premi in palio previsti sono: 1° Premio: € 1.500 , 2° Premio: € 1.000 3° Premio: € 500, 4° Premio Calimala offerto da  Main Street S.r.l. (5 kg. di fibra tessile). Ai primi tre classificati sarà inoltre messa a disposizione una borsa di studio per la frequenza gratuita di un corso presso l'Accademia Di Belle Arti di Bologna, nell'Accademia d'Alta Moda e del Costume Koefia di Roma e la  Fondazione Lisio di Firenze.
Il concorso è organizzato con cadenza biennale da Le Arti Tessili, associazione friulana di promozione sociale e attività culturali con sede a Maniago PN.

Il Premio Valcellina costituisce la punta di diamante delle iniziative dell’Associazione, che lo organizza per promuovere la conoscenza e l’interesse per l’arte tessile contemporanea e incoraggiare i nuovi talenti. 

E' una delle più importanti manifestazioni italiane dedicate alla fiber art, particolare forma di arte contemporanea dalle origini antichissime che si esprime mediante le diverse tecniche dell’intreccio, l’uso di fibre di vari materiali, l’utilizzo di effetti ottenuti con tecniche “patchwork”, con il “ready-made” e con quanto simbolicamente può essere riferito al “fare tessile”. Negli anni ha inoltre acquisito un posto di assoluto rilievo nel panorama artistico internazionale, oltre ad essere diventato veicolo di promozione per il territorio.

La mostra delle opere selezionate e le premiazioni si terranno tra aprile e maggio 2014, a Maniago, città delle coltellerie, nel prestigioso Palazzo d'Attimis Maniago.

L'evento è reso possibile grazie al sostegnoi e alla collaborazione di: Regione Friuli Venezia Giulia, Comune di Maniago, Ufficio Turistico di Maniago, Museo dell'Arte Fabbrile e delle Coltellerie di Maniago, Fondazione Crup di Udine, Main Street S.r.l. di Prato , GraphiStudio di Arba PN, Accademia Di Belle Arti di Bologna, Accademia d'Alta Moda e del Costume Koefia di Roma e Fondazione Lisio di Firenze.
Per scaricare il bando di concorso integrale, consultare il sito www.leartitessili.it
VALCELLINA AWARD – INTERNATIONAL CONTEMPORARY 

FIBER ART COMPETITION – 2013 Ninth edition
The Double – Suggestive Cultural Complexity Between The Imaginary and Reality
The ninth edition of the prestigious Valcellina Award, the international contemporary fiber art competition, has been announced. The competition theme is the following:
The Double – Suggestive Cultural Complexity Between The Imaginary and Reality.
The interested artists are requested to submit a work exemplifying the proposed theme with reference to reality, cultural complexity, and symbolic dimensions.
“The Double” theme belongs to the history of thought, ranging from the religious to the philosophic up to the psychoanalytic one, and has since always been a target of artistic representations.

Even in its most extreme symbolic dimension, its complexity is disturbing since it reflects the condition of a certain kind of life and reality that refuses unilateral visions and banal simplifications, and avails itself of dialectically opposing mechanisms that make it authentically alive and credible.
The competition is open to all those young artists under 35 years of age (born since 1978 and on) from all over the world. Registration deadline is 31 December 2013.
The following prizes will be assigned: 1st Prize:1,500 euros, 2nd Prize:1,000 euros, 3rd Prize: 500 euros, 4th Prize: 5 kilos of a textile fiber offered by Main Street S.r.l.

The first three prized artists will also be offered a short scholarship (free tutoring) with the Bologna Fine Arts Academy, Koefia Haute Couture and Art of Costume Academy, Rome, and Lisio Foundation, Florence. 
This competition takes place every two years and is organized by Le Arti Tessili, an association of social promotion and cultural activities with headquarters in Maniago (Pordenone), Friuli. 

The Valcellina Award is the Association’s highest effort aiming at promoting the knowledge and interest towards the contemporary textile art, and encouraging the new talents.
The Valcellina Award is one of the most important events in Italy dedicated to fiber art, a particular contemporary art form. It has very ancient roots and is expressed by means of different techniques which range from intertwining, the use of most various materials, patchwork and ready-made techniques, in other words, all what can be symbolically referred to the textile process.

In the years, this kind of art has won a standard of absolute relevance inside the international artistic panorama, and, further, it has become a means of promotion for our territory.
The exhibition of the selected works and the prizing ceremony will take place between April and May 2014 in the prestigious d’Attimis Palace, in Maniago, the town of knife production.

This event has been made possible thanks to the support by and the cooperation with the Friuli- Venezia Giulia Region, the town of Maniago, the Maniago Tourist Office, the Museum of Smith Art and Knife Production in Maniago, Crup Foundation, Udine, Main Street S.r.l.,Prato, GraphiStudio, Arba (Pordenone), Bologna Fine Arts Academy, Koefia Haute Couture and Art of Costume Academy, Rome, and Lisio Foundation, Florence.
To download the Award Regulations, please enter the following site: www.leartitessili.it
